Die Ermittlung kalkulatorischer Zinskosten

Sachzielorientiertes Vermögen als sachzielorientiertes Kapital der beiden Geschäftsjahre XY und XZ

	
	Anfangsbestand XY in EURO
	Endbestand XY

= Anfangsbestand XZ in EURO
	Endbestand XZ 
in EURO 

	Anlagevermögen
	
	
	

	· Grundstück mit Gebäude (Nr. 1)
	120.000
	115.000
	110.000

	· Flutlicht und Geräte (Nr. 2)


	140.000
	80.000
	20.000

	Umlaufvermögen
	
	
	

	· Bestand an Roh-, Hilfs-, Betriebs​stoffen
	
	
	

	(Nr. 3) (15.01.)
	20.000
	10.000
	0

	(Nr. 6)
	70.000

(ab 15.07.XY)
	35.000
	0

	· Forderungsbestand
	
	
	

	(Nr.7)
	152.000

(ab 09.09.XY)
	152.000

(bis 01.03.XZ)
	0

	· Geldbestand (Zurechnung zum sachzielorientierten Kapital nicht üblich in der Erlös-Kostenrechnung)


	0
	0
	0


ad Nr. 1, 2, 3]
binden jeweils ganzjährig das für ihre Anschaffung erforderliche Kapital


XY: 
((120.000 + 140.000 + 20.000)  + (115.000 + 80.000 + 10.000)) / 2



= 242.500 EURO


XZ:
((115.000 + 80.000 + 10.000) + (110.000 + 20.000 + 0)) / 2



= 167.500 EURO 

ad Nr. 6]
halbjährige Kapitalbindung d. Roh-, Hilfs-, Betriebsstoffbestand in XY (näherungsweise, sofern auf eine monatliche Bindungsdauer verzichtet wird), ganzjährige Kapitalbindung in XZ


XY:
0,5 ( ((70.000 + 35.000)/2)  = 26.250 EURO 


XZ:
(35.000 + 0)/2 = 17.500 EURO

ad 7]
Bindung des Forderungsbestand insgesamt sechs Monate, davon vier Monate in XY und zwei Monate in XZ entfallen


XY:
4/12 ((152.000+152.000)/2) = 50.666,66 EURO 


XZ: 
2/12 ((152.000+152.000)/2) = 25.333,33 EURO

Berechnung des Abzugskapitals

	
	XY
	XZ

	Merchandising Artikel (Nr. 6)
	70.000

(15.7.XY - 10.1.XZ)
	

	Steuerzahlungen (Nr. 16)
	
	40.000

(1.1.XZ- 15.3.XZ)


ad 6]
Stundung des Anschaffungspreis (70.000 EURO) vom 15.7.XY bis 10.1.XZ 
(wird als ein halbes Jahr in XY gerechnet), 
d.h. 70.000 EURO Kapitalbindung stehen dem Jahr XY zinslos zur Verfügung

Abzugskapital XY =  0,5 ( ((70.000+70.000)/2) = 35.000 EURO


ad 16]
Verspätet gezahlten Steuerzahlungen (sind im Prinzip am 31.12.XY fällig)  für 2 

Monate

Abzugskapital XZ = 2/12 * (40.000+40.000)/2) = 6.666,66 EURO

Zusammenfassung der Kapitalbindungen für XY und XZ

	
	XY

in EURO
	XZ 

in EURO

	Kapitalbindungen des sachziel​orientierten Vermögens
	319.416
	210.333

	-  Abzugskapital
	-  35.000
	-  6.666

	zu verzinsendes sachzielorientier​tes (Eigen- und Fremd-)Kapital
	284.416
	203.667


Berechnung der Verzinsung

Bei einem Zinssatz von 10 % (= Kalkulationszinsfuß gemäß Investitionsrechnung) ergeben sich dann folgende Zinskosten:

XY: 
0,1 ( 284.416 = 28.441,6 EURO

XZ: 
0,1 ( 203.667 = 20.366,7 EURO

Jährliche Erlös-Kostenrechnung

	
	Erlöse 
	Kosten
	
	Erlöse
	Kosten

	
	des  Geschäftsjahres  XY
	
	des  Geschäftsjahres  XZ

	
	EURO
	EURO
	
	EURO
	EURO

	zu Nr. 1)

 zu Nr. 2)

zu Nr. 3)

 zu Nr. 6)

Nr. 7)

Nr. 9)

Nr. 10)

Nr. 11)

Nr. 16)

Kalkulatorische Zinskosten/

Wagniskosten

	--

--

--

--

152.000

--

--

170.000

--

--
	5.000*
60.000*
10.000

35.000

--

70.000

30.000

--

40.000

28.441

0
	Nr. 18)

Nr. 19)

Nr. 20)

Nr. 21)

zu Nr. 1)

zu Nr. 2)

zu Nr. 3)

zu Nr. 6)

Nr. 27)

Kalkulatorische Zinskosten
	95.000

50.000

--

110.000

--

--

--

--

--
	--

--

70.000

--

5.000

60.000

10.000

35.000

58.000

20.366

	Kalkulatorischer Jahreserfolg  XY
	322.000
	( 278.441
	Kalkulatorischer Jahreserfolg  XZ
	255.000
	(  258.366

	
	=  43.559
	
	           =    - 3.366

	Totalerfolg beider Jahre
	   43.559 +  - 3.366  +     28.441    +    20.366     =  89.000 (vor Zinsen)

           Summe der                            Zinserfolge

kalkulatorischen Jahreserfolge           


* Anmerkungen zu den Abschreibungssätzen:

Berücksichtigung des Restwertes R: Abschreibungssatz = (Anschaffungskosten - Restwert) / Nutzungsdauer

· Abschreibungskosten je Jahr für das Grundstück mit Gebäude (2 Jahre Nutzungsdauer) 
= (120.000 - 110.000) / 2 = 5.000

· Abschreibungskosten je Jahr für die Produktionsmaschinen (2 Jahre Nutzungsdauer) 
= (140.000 - 20.000) / 2 = 60.000

Jährliche Erlös-Kostenrechnung

	
	Erlöse 
	Kosten
	
	Erlöse
	Kosten

	
	des  Geschäftsjahres  XY
	
	des  Geschäftsjahres  XZ

	
	EURO
	EURO
	
	EURO
	EURO

	
	
	
	
	
	

	Kalkulatorischer Jahreserfolg  XY
	
	
	Kalkulatorischer Jahreserfolg  XZ
	
	

	
	              =            
	
	           =    

	Totalerfolg beider Jahre
	           Summe der                            Zinserfolge

kalkulatorischen Jahreserfolge           


* Anmerkungen zu den Abschreibungssätzen:

Berücksichtigung des Restwertes R: Abschreibungssatz = (Anschaffungskosten - Restwert) / Nutzungsdauer

